



## ЕСТЬ ПИОНЕРСКИЙ ВКЛАД!

13 ИЮЛЯ ЮНОСТЬ СТРАНЫ РАБОТАЛА НА ВСЕСОЮЗНОМ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНОМ СУББОТНИКЕ, ПОСВЯЩЕННОМ 50-ЛЕТИЮ ПРИСВОЕНИЯ КОМСОМОЛУ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА. А НА ОБЪЕКТАХ «ПИОНЕРСТРОЯ» В ЭТОТ ДЕНЬ УДАРНО ТРУДИЛИСЬ ПИОНЕРСКИЕ БРИГАДЫ.

✦ Пioneрская дружина имени Володи Дубинина Новоустьинской восьмилетней школы ренила; работает вместе с комсомольцами! Трудовой фронт проходил по морковным грядкам, огурочным рядам. И на сенокосе, и на ремонте школы трудился отряд. Парти приобщил в порядок Александра Яковлева, Игоря Воеводский. Работали по-ударному.

Ленинградская область.

Фото В. ГУСЕВА.

✦ В день Всесоюзной пионерской недели в Матвееву на металлургический завод имени Кирова присудят ребята из пионерских загородных и городских лагерей. Бригаде юных

сталеваоров разрешат надеть куртки сталеваоров.

Большее 40 тысяч тонн металлолома собрали пионеры Донецкой области с этого до пионерскую плавку.

Людмила СЛЕПЧЕНКО, инструктор отдела школьной молодежи пионеров Донецкого облика комсомола.

✦ Летом на улицах города ребята почти не видели. И в клубе с горнами и барабанами выходят пионерские отряды! Это те, кто остался в городских пионерских лагерях, выпущен 13 июля на Всесоюзный комсомольско-молодежный субботник.

В городском штабе «Факел» висит плакат: «В пионерской

плавке — четыре с половиной тонны металлолома, собранного ребятами Новоендрийской области. За один день 20 апреля мы собрали 130 тонн. Сколько лома мы сдадим сегодня!»

Женя Воронов звонит в штаб: — Ни одной старой кровати, даже ни одной консервной банки не осталось!

Штаб принимает сообщения. Уже под вечер в штабе узнали, что пионеры лагеря «Юный Ленин» сохвох вынесе благодарность за помощь на прополке и премирловат, клубничной.

Вита КОЧА, преседатель городского пионерского штаба «Факел», депутат VI съезда пионеров. г. Новосибирск.





ПРАСТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ  
К ВОРЬБЕ ЗА ДЕЛО КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БУДЬ ГОТОВ!

# Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКМС И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 50-й  
№ 57 (5848) Вторник, 16 июля 1974 г. Цена 1 коп.



«Сигнал!»  
«Сигнал!» На нашей юной штаб Артека. Примите наши поздравы. Сообщаем! Всесоюзный пионерский лагерь имени В. И. Ленина к съезду готов. Пионерские дружины Артека провели сборы, поведали итоги работы от пятого до шестого съезда.

Сейчас артековцы готовят поздравительные делегаты съезда, лучшим тимуровцам, юным техникам, юнкорам, вожакам.

Артековцы пишут каждому делегату съезда поздравление, а пионерским отрядам — рапорты и награды.

Советы пионерских дружин примут астафету дела «Артековцы очередному году 9-й пятилетки».

Столица четырех пионерских съездов — Артек радостно украшает руками артековцев и ждет гостей.



В этом году Всесоюзные соревнования юных картингистов по предложению курских комсомольцев посвящены 50-летию газеты «Пионерская правда».

Поселатра на Курское картодроме в борьбу за главный приз — приз «Пионерская правда» — вступят команды: Курское промышленного Дома пионеров, объединенного клуба подростков Зеленограда (Москва), средней школы поселка Ишда Латвийской ССР, Армавирского Дворца пионеров Краснодарского края, Красноярской городской средней школы № 11 города Костановина Владимирской области, Воркутинского Дворца пионеров Коми АССР, клуба юных техников Новосибирского Академгородка, Актюбинской областной станции юных техников Казахской ССР, клуба юных техников города Волчанска Свердловской области, Татарской станции юных техников Ростовской области, Кишиневской станции юных техников Молдавской ССР, Курганской областной станции юных техников, Ергачинской средней школы Пермской области, Днепропетровской городской станции юных техников Украинской ССР, Новошахтинской городской станции юных техников Ростовской области, Костромского Дворца пионеров, Дворца пионеров города Грозного Чечено-Ингушской АССР.

В соревнованиях примет участие команда картингистов Курского Дворца пионеров.

Правление картинг-клуба газеты «Пионерская правда».

## ПЛЫВЁТ ПО ВОЛГЕ ПЛОТ

— Есть поднять парус!  
Ребята разорванному на мачте алое пологине, оно тутю наливается ветром и несет нас вперед по солончатой реке. Мало проплавает зелёные берега... Люди у причала, стада коров, крепкие сельские избы, которые удалились таранца на нас окна в резных наличниках.

— Эй, откуда вы? — вынырнула на воду, делется за плот загорелый мальчишка.

— Из Москвы! — кричит в ответ кипаж, весь в полосатых тельняшках, с обдувающим от солнца и ветра носами...

Из дневника летописца экспедиции Антона Чихова:

«Вчера сдавали нормы ГТО по плаванию и бегу. Победителям получили по банке огуречника. А сегодня — урал — дала команда сменить с якоря. Нычник предупредил, что не променя с места, пока стоника не будет «вылизана». Убрали все бестрох.

...Жарко. Мальчишки, слово кузнечики, то и дело прыгают в воду.

— Внимание! Справа по борту родник!

...За сеголупиной день надели на карту лять родников. Всего их у нас отмечено уже 120. Мы их расширяем, измеряем температуру, скорость и расход воды! Свистения, которые мы собираем в родниках и малых речках, помогут учёным проектировать плотина и водохранилища».

...Рыжий усатый муравей испугался, когда в его дому повалили люди: подумал, что со-

бираются разорить его жилище. Но люди достали ружьку, бережно измерили муравьиный дом, сделали вокруг него загородку из колышек и прикрепили к ней бирку. Если бы муравей узнал, что он бы прощён на бирке написан: «Осторожно, муравейник!»

«Утром наши «срещаводы» по муравьям ушли на сушу». Замаркировали двенадцать муравейников. Значит, теперь их в нашей колонии 588.

К концу дня на небе появилась тучка, Алешка Бегичев сказал, что, кажется, дождь собирается. Сорвался и так вода, что только дернешь. Причалили. Поставили палатки, развели костёр. Во жилище. Завтра поплывём дальше».

Третье лето подряд вместе со своим капитаном — унцелем по труду Николаем Николаевичем Щербяковым пионеры 717-й школы выводят в плавание. Свой корабль они собирают сами из досок и резиновых камер и плывут на нём от посёлка Сельжаров до города Старица, оставляя за кормой 300 километров водной дороги.

Когда и спросила у ребят, почему они выбирают один и тот же маршрут, староста экспедиции Андрей Гаголев ответил так: — Мы ведь не только туристы. Мы носим на карты родники и реки, изучаем и охраняем муравейники, птиц. Работа у нас распределена на несколько лет.

...Плывёт по Волге плот.



И. НОРКИНА.

# ИМ СВЕРХУ ВИДНО ВСЁ...

В «звездном доме» порядка. Правда, чтобы навести чистоту, с пылесосом пришлось повозиться. Как весело сообщали на Землю космонавты, он «скакал, что добрый пёсик». Таковы предели невесомости.

На борту орбитальной станции продолжаются научные эксперименты. Космонавты изучали степень запылённости воздуха над нашей планетой. Извержения вулканов, пыльные бури, гигантский размах хозяйственной деятельности человека, который распахивает земли, строят огромные заводы с сотнями труб, не проходит бесследно. Пылевые «одеяла» в атмосфере покрывают иногда территории целых континентов. Их не видно с Земли, но они отлично различаются с космической орбиты. Такие мощные слои с частицами пыли и промышленных дымов обнаружены над океаном к западу от Европы и над западным побережьем Африки, где в атмосфере скапливаются миллионы тонн мелких песчинок. Не случайно именно этот район учёные назвали «морем прака». Такие пылевые облака рассеивают тепло, идущее от Солнца в океан, они влияют на погоду. Появляю поэтому, что результаты работы экипажа «Салюта-3» интересуют не только учёных разных специальностей, но и геологов, рыбаков, мореплавателей.

Сегодня в 2 часа 30 минут по московскому времени завершился 11-й рабочий день космонавтов на борту пилотируемой станции. Самочувствие Павла Поповича и Юрия Артюхина хорошее.

В конце прошлого года «Пионерка» посетила викторию «Септемвриче-30», посвящённую тридцатилетию юбилею пионерской организации Болгарии. Юбилей будет отмечаться 23 сентября этого года. Юные интернационалисты города Русе просили ответить на вопросы по истории своей организации.

## «СЕПТЕМВРИЧЕ-30» — ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

«С РАДОСТЬЮ сообщаем вам, — пишут болгарские друзья, — что в викторию «Септемвриче-30» приняли участие ребята из самых отдалённых уголков Советского Союза. Трудно перечислить всех участников викторины. Сотни пионерских дружин, отрядов, КИДов приняли участие в викторине. 225 ответили правильно на все вопросы. Мы сердечно благодарим каждого участника викторины. Всем вам выслымаем наши скромные подарки.

В конце июня, во время окружного пионерского сбора в городе Русе, мы устроили выставку лучших работ советских пионеров. Сейчас готовим материалы для нашей газеты «Септемвриче» и в газету «Дунайская правда», а также специальную радиопередачу о наших советских друзьях. А ещё мы передадим адреса юных интернационалистов Страны Советов лучшим КИДам Болгарии, чтобы дружба наша стала ещё крепче.

Народная Республика Болгария,  
г. Русе, окружной Дом пионеров.

Члены клуба разноцветных галстуков  
«Дунайский венок».

# НАШИ ДРУЗЬЯ ИЗ РУСЕ

Недавно мы получили бандероль из города Русе. В письме наши болгарские друзья сообщали, что мы правильно ответили на все вопросы викторины «Септемвриче-30». В награду мы получили книгу об этом болгарском городе на Дунае, пластинку с записью болгарской народной музыки и материалы, посвящённые тридцатилетию юбилею пионерской организации Болгарии. Юные интернационалисты клуба «Дунайский венок» наградили наш КИД Почётной грамотой окружного Дома пионеров города Русе.

Украинская ССР,  
г. Днепродзержинск,  
сезонный школа № 9,  
КИД «Орбита».

## ГЛАДИС МАРИН В МОСКВЕ

Дорогие пионеры!

Вы первыми встретили меня цветами и радостью, когда я прибыла в СССР. Я столько времени не видела солнца, потому что фашисты терзают мою родину, мужчин, женщин и детей. Но вы помогаете нам бороться с фашизмом.

Мы победим!

Гладис МАРИН.

НА СНИМКЕ: Гладис Марин, генеральный секретарь Коммунистической молодёжи Ч.



# ПРОЩАЙ, «МАЛЫШ»!

Затарахтел наш микротрактор. Я поспешил к окну: неужели какой-то шальной мальчишек сел за руль? Но это был Сергей. Не стала я окликивать его. Понял, что пришла оклопать с «Малышом». Завтра Сергей Синицын едет поступать в радиотехническое училище.

Я хорошо помню тот год, когда Серёжа появился в классе. Школьный КЮТ работает 15 лет. Что ни набор — новая стихия. То все электрической техникой увлеклись: в карточках машинки устанавливаются электронный термометр. Такой же, но ещё более совершенный, по заказу совхоза делается для зерносклада. Конструируется вагонет для зерна.

Когда пришёл в КЮТ Серёжа, все делала модель военных машин с дистанционным управлением.

— Мы будем делать модель трактора, — сказал Сергей.

Он пришёл в кружок с другом Ванюшей Весниним. В КЮТ принимали ребят с шестого класса, а Ванюша был только в четвёртом. Но Сергей твёрдо сказал:

— Будет со мной.

Начало науки — ум, начало ума — терпение. Эта пословица — девиз кружка. В терпении июньские превознаи даже «старичков». Через два месяца модель уверенно бегала по испытательному полю. Но друзья мечтали о настоящем тракторе, маленьком, но настоящем. Для него нужен был двигатель.

Я обсудил новые планы с дирекцией совхоза — обещали помочь. Дело затевалось сложное. Серёжа убеждал меня: юнаты работают, как первобитые люди. А Ваня всё повторял: «Нужна механизация».

Подъехали однажды к школе на телеге ребята, розовые от радости:

— Вот дядя Коля Ананенко нам спесанные двигатели для целых три. Ножа хлопотали о станке, соорудили из трёх моторов один, прошло немало времени. Наконец наступил день испытания двигателя. Мотор изо всех сил старался взрывать. Подвал был полон густот дыма, но наиврасно юнаты срезали самые красивые цветы с клуб. Торжество не получилось. Пришлось конструкторам бежать за консультантом — инженером Николаем Андреевичем. Есуденко (кстати, тоже бывший юнатовец). А он только взглянул и поставил диагноз: «Клапаны плохо пригнаны».

Сергей предложил тогда новый девиз кружка, раскопал где-то банкирскую пословицу: «Не спосетел лод — не закитит котёл». Теперь у нас два коловых микротрактора на ходу. Третий, гусеничный, — в производстве. Есть яваснейшей прищелой инвентарь к этим машинам, а стихии юной конна не видно...

Г. СТРУП,  
учитель физики.  
Новосибирская область,  
совхоз «Степной».

# Я В ПОМОЩНИКИ ПОШЁЛ БЫ...

В наших краях началась жара. Вышли в поле комбайны. И сразу в селе стало меньше мальчишек: самые старшие стали помощниками комбайнеров. А сколько мальчишек ещё осталось? И я вот подумал: почему нет помощников у шофёров? Я не про вожжение автомобиля говорю. Во время уборки урожай у шофёров бывает много и другой работы. Они и зерно разгружают, следят, чтобы они не просыпались на дорогу. С этим справились бы и мы, мальчишки и девочки. Шофёры и без того устают. И помощники им тоже нужны.

Мита МАЛЮГА,  
Кабардино-Валкарская АССР,  
село Пролетарское.

# В ОДНОМ СТРОЮ

РАССКАЗЫВАЕМ О ЮНЫХ ПИОНЕРАХ ФРГ

В эти дни на улицах западногерманских городов и посёлков можно встретить ребят с красными галстуками. Это члены недавно созданной в ФРГ социалистической детской организации «Юные пионеры».

Мы спросили Эрика Герцот, члена редколлегии газеты немецких коммунистов «Унзере Цейт», расскажет о том, как создавалась новая организация, о её целях и задачах.

Вот что рассказывал Эрика Герцот.

«Первого июня, в первый день лета, в шахтёрский город Вотроп приехали более 10 тысяч ребят со всей страны. Маленький рабочий городок не случайно был выбран местом пионерского слёта. Жители Вотропа свято хранят славыные пролетарские традиции германского рабочего класса.

Учредительная конференция по созданию новой социалистической детской организации ФРГ работала в здании Вотропской профессиональной школы. Все дни работы конференции над входом в школу гордо реело красное знамя. В гости у ребят были делегация Германской ком-

партии во главе с председателем партии Гербертом Мисом, представители пионерских организаций двенадцати стран.

Буржуазная печать много писала о бортовой встрече. Правые газеты заигрывали обывателей «красной опасностью», лицемерно предостерегали рабочих и их детей от связи с коммунистами.

Коммунисты всегда и везде выступают за права детей. Они хотят, чтобы дети росли настоящими борцами за дело рабочего класса, всех трудящихся.

В десяти приношениях, по которым наши пионеры решили жить и бо-

роться, отражены стремление к миру, взаимное уважение и любовь, обещание «хорошо учиться, чтобы познать мир».

Юные пионеры ФРГ рассматривают свою организацию как часть международного пионерского движения. Они хотят дружить с детьми трудящихся всех стран. И, конечно, всегда быть с теми, кто борется за мир, демократию и социализм.

В своей речи на конференции в Вотропе председатель Германской коммунистической партии Герберт Мис говорил ребятам:

— Вы выбрали красивый галстук. Это большая честь. Красный галстук — часть знамени рабочего класса. Коммунисты и сознательные рабочие всегда высоко несли это знамя. С ним они одерживали крупные победы и оставались верными ему в дни поражений. Красное знамя — символ всех, кто выступает за мир, дружбу между народами и лучшее будущее для трудящихся. Теперь красный галстук будет вашим симво-

лом, друзья. Мы поздравляем вас, потому что этот галстук будет теперь объединять вас с трудящимися. Он объединит вас с миллионами пионеров во всём мире, пионерами-ленинцами СССР, пионерами-германцами ГДР. Он говорит вам: посмотрите, сколько вас, кто с гордостью носит галстук с тремя углами, который должен напоминать вам о мире, дружбе и пролетарской солидарности.

Товарищ Мис подчеркнул, что пионеры всегда могут рассуждать на поддержку партии.

У наших ребят нет своей пионерской газеты. Но в газете «Унзере Цейт» регулярно выходит страница для детей. Пионеры примут участие в празднике газеты, который состоится в сентябре в Дюссельдорфе. Уже сегодня по призыву газеты среди пионеров проводится конкурс на лучший детский рисунок, на лучшую заметку.

В честь 25-летия ГДР наши пионеры выступят с рассказами о жизни первого государства рабочих и крестьян на немецкой земле.

Ребята хотят также организовать выставку рисунков и сочинений на тему: «Дети разных народов».

Эрика ГЕРЦОТ,  
член редколлегии газеты  
«Унзере Цейт».

# СТАРТЫ АЛМА-АТЫ



Завтра — торжественное открытие Всесоюзной спартакиады школьников в Алма-Ате. На спортивных площадках уже идет борьба. Первыми вступили в бой футболисты. Школьники будут состязаться по аэробике, баскетболу, волейболу и классической борьбе, велоспорту, волейболу, водному поло, спортивной и художественной гимнастике, легкой атлетике, прыжкам в воду, гребному ичучу, стрелковому спорту, фехтованию, футболу и шахматам. Соревнования по плаванию уже завершены в Харькове и Бресте. О спартакиаде, её планах и надеждах нашему корреспонденту Л. Садовниковой рассказывает главный судья спартакиады, член президиума Олимпийского комитета СССР, канди-

дат педагогических наук К. П. Жаров: — Грядущая спартакиада школьников проходит под эгидой Всесоюзного комплекса ГТО. В Алма-Ату съехались победители городских, республиканских соревнований — более пяти тысяч спортсменов. Это разрядники, мастера спорта СССР. Есть даже мастера спорта международного класса: 13-летняя шахматистка из Тонлиси Майя Чибурдадзе, гимнастка Наташа Герценцо и Люба Вилкина из Омска, Ирина Кирилленко из Ставрополя, Нелли Ким из Чимкента.

Это наша надежда, наше будущее. Мы уверены, что спартакиада назовет много новых имен. За выступлениями школьников очень внимательно следят наши арбитры, предста-

вители разных спортивных обществ и олимпийские чемпионы. 13-я спартакиада школьников — составная часть шестой Спартакиады народов СССР, финал которой будет летом 1975 года. А через два года состоится Олимпийские игры в Монреале. Возможно, туда поедет и кто-нибудь из участников алматинской спартакиады. Мы думаем, что следующие летние Олимпийские игры будут проходить в Москве, поэтому особенно заботимся о нашей будущей сборной команде.



Своей веселый палаточный городок пионеры из Родосадевой средней школы разбили на самом берегу Бугского лимана. По утрам, когда звонкий гора тревожит тишину, из зарослей камыша недолго вспархивают дикие утки и, пройдя в выраже над лагерем, удивляются: куда это в такую рань тороятся ребята? А они по холоду спешат на поля родного совхоза — пропалывать кукурузу и свёклу, подвязывать виноград, собирать в садах черешню. У всех крепкий загар, твёрдые мозоли и отменный аппетит.

После полудня у ребят находится время и выжидать почитать, и на рыбалку сходить, и у костра песни спеть. А в августе они собираются отправиться в путешествие в Вологду и Киев. Как и в прошлом году, на свои трудовые деньги.

Фото В. ШКОЛЬНОГО.

Ниполовская область.



## нексплати сказка вспомнилась...

В сказках часто бывает: как объявится в каком-нибудь царстве-государстве мастерица красная девица, так уж обязательно придумают ей испытание.

— Хотим, мол, и непременно жеедем, чтобы к утру соткан был ковёр сказочной красоты, размером с большую лесную поляну!

Словом, такое отгадудт распряжение, что без помощи волшебных сил тут не выкрутишься.

Потом уже я подумала, что, может, и не к месту вспомнилась мне сказка. Хотя, и правда, вокруг на самом деле сидели мастерицы — одна другой краше и шили рушники красоты необыкновенной. Наталья, старшая, не поднимала от работы головы, только глаза вскидывала, быстрые такте, понимающие глаза: пришла вот гостя и посмотрелась, слова вымолвить не может — всё глядит, глядит... Свою комнату вышивальницы убрали, словно гостию в хате: рушники кругом.

Обычно на рушниках хлеб-соль гостям выносят.

Если вокруг растут дикие маки — и на рушнике всё так же будет: много красного цвета, вернее, красно-чёрного, как маки на щедрой, доброй земле. А если качаются вдоль дорог बहुлеголовые подсолнухи, то в тех местах увидишь их и на рушниках, так же, как простенькие цветы выюнка, которые сами по себе, не спрашивая, оплетают стены хат, пелены и всё, что на пути попадётся, и забывают всё неяркой своей голубизной.

Ни одна нитка, ни единый завиток на рушнике не положен по прихоти, случайно, а свой смысл имеет и историю.

Наталья Педченко и обе её сестрицы — Алла и Ирина — с девочками, бывало, каждое лето ходили то в Чернухи, то в Опшину или Ретегилкову. Собирали редкую коллекцию орнаментов, а заодно и песни «вышивальные» — каждая под свой узор. Издавна долгими зимними вечерами, когда далеко ещё было до весны, до пахоты, сживали мастерицы вместе, в ряд, и неспешно, затейливое текло из-под рук у них чудо — рушники, чтоб гостей величать, украшать стены горниц...

До чего всё тут хитро, сколько надо терпе-

ния! Наталья объясняет мне: вот сколько разных швов — и «греченка», и «спросочка», и «соловьиные глазки»... Я смотрю, думаю. И ведь про вас, девчата, давно знаю. В других городах и даже странах знают про ваши рушники. Они висят в республиканском музее в Киеве. «Взайди» работы и на Всемирный фестиваль, на выставки в Нью-Йорк, Париж, Лейпциг... В самом уголке маленько вышивают девочки на рушниках крошечные буквицы: «Полтава. Дворец пионеров».

Полтава — город знаменитый, нынче отпраздновал своё 800-летие. И полтавчанин, о которых я пишу, по-своему знаменитый, а это, как известно, не так легко...

— Однажды, — говорит Наталья, — приходят к нам и велют: к такому-то дню, не позже, не раньше, чтоб готов был рушник сказочной красоты длиной во столько-то метров!

Наталья увлекается, рассказывает, как сначала девчата испугались, растерялись даже. Чтоб такой рушник вышить, выходило, если همه вместе не ест, не спать и в школу не ходить, а только шить и шить, всё равно не успеть! Но ведь надо. И было решено: каждый день вызывать из разных школ по десяти девочек-помощниц и, расстелив на коленях длинное, как дорога, полотно, всем вместе шить и шить... Всем зуму.

Успели!.. Девчата оживились, стали припоминать, как прочт их к такому-то дню, не скатерть вышить, то точно к сроку столько-то подарков приготовить... Почётные задания, и всё одно за другим. Девчата, знай, успевай! И тут не к месту, может, а вспомнились мне сказки... Тощкое и, что греха таить, довольно редкое искусство у девчат. Им бы не торопясь, любовно думать над узорами, разгадывать старинные, мудрый над новыми, своими, а не заказы «к сроку гнать».

— Этим летом опять по деревням? — на прощание спрашиваю Наталью.

— Ой, да что вы! Не можем мы. Сказали, опять рушник нужен срочно и самой редкой красоты...

А. БЕЗБОРОДОВА.

г. Полтава.

## ЧТОБЫ ЦВЕТЫ ХОРОШО РОСЛИ

Как летом поливать комнатные цветы?

Анна НУДИН.

Летом поливать цветы надо обильно. Можно по звуку определить, нужна ли растению вода. Звонкий звук при щелчке в стенку горшка говорит о сухой земле, глухой — о влажной. У каждого растения свой характер. Кактусы, алоэ, агавы и все растения с плотными и

сочными листьями меньше нуждаются в воде, чем растения с крупными, сильно испаряющими влагу листьями. Холодная вода из-под крана губит цветы. Надо поливать водой, хотя бы ночь постоявшей в комнате. Летом растения следует поливать вечерам.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ «ВЕЖЛИВО ПОПРОСИЛИ»

Такая заметка была напечатана в нашей газете 25 июля. Бобруйские ребята с уюда Островского рассказывали, как их выслали из помещения, оборудованного ими под пионерскую комнату.

Секретарь горкома комсомола товарищ Белозор, которого мы попросили помочь ребятам, сообщил: «Помещение выдано. Оно отремонтировано. Установлены теннисные столы, имеются настольные игры: здесь можно поиграть в шахши, в шахматы».

Помогают ребятам обществ-приводственников, тренеры-бюджетники.

Сергей КРАПИВИН,  
Владислав КРАПИВИН.

# Каникулы Вершинина- Младшего

Повесть

В день праздника — 50-летия со дня присвоения комсомолу имени В. И. Ленина — стали известны имена новых лауреатов премии Ленинского комсомола в области литературы, искусства, журналистики. Среди награждённых — писатель Владислав Петрович Крапивин, удостоенный высокого звания за то, что он написал для вас интересные, умные книжки, за большую работу по коммунистическому воспитанию пионеров и школьников.

С особой радостью поздравляет Владислава Петровича Крапивина — ведь именно в эти дни на страницах «Пионерской правды» печатается повесть «Каникулы Вершинина-младшего», одним из авторов которой он является.

Пионерский салют лауреатам премии Ленинского комсомола «Пионерская правда» вместе с читателями горячо поздравляет награждённых — писателей, журналистов, кинематографистов, авторов фильмов, работников республиканской молодежеской библиотеки РСФСР имени 50-летия ВЛКСМ.

— Здесь всё бой партизанский заслон, — сказала Соня Курдючих. — Каратели выслали из эшелона целый батальон эсэсовцев. Хотели прорваться в село на помощь окруженным партизанам. Им нельзя было дать соединиться.

— Не дадут! — спросил Лёшка.

— Не дадут, — вздохнула Соня. — Только нити из хлопьев живым из леса не вывел. Ну, пора идти дальше. Если ты в каждое окошко будешь останавливаться, мы и к вечеру до Димы не доберёмся. Лёшка встал и пошёл, но всё останавливался на дальнюю опушку леса. Ему не было даже закрывать глаза, чтобы предстать, как от станции двигались цепи чёрных эсэсовцев с автоматами у животов и как они падали, сбитые меткими партизанскими пулями. Падали на дно окопов и партизан, срезаемые густыми автоматными очечками. Они знали, что не увидят окопные живы. О чём они думали в эти минуты? Это, наверное, странно — знать, что живёшь последний день на земле.

Лёшка помогал головой. Одно дело — смотреть войну в кино, и совсем другое — шагать по тем самым местам, где недавно шло настоящее сражение и где бурая сосновая хвоя ещё пахнет порохом и кровью.

Соня уже вышла на дорогу. Догоняя её, Лёшка торопливо закинул в грудной карман своей вельветовой куртки трюпичный кисет, который он поднял со дна окопа.

В тесном ряду деревянных домишек райцентра стояла хата чуть побольше других. Здесь находился райком комсомола. Внутри было тихо. Соня и Лёшка прошли по вывешенным половым сетям, двери с табличкой «Первый секретарь РК ЛКСМБ» и отчетливо услышали мужской хрип. Соня послушала мажорные звуки и открыла дверь. На составленных вместе стульях, подгнув к животу ноги в сапогах, спал Дмитрий Вершинин. На письменном столе, уткнув куцатую голову в подмышку

Продолжение. Начало см. «Пионерскую правду» № 40, 41, 43—46, 48—51, 53—55.

«Комсомольской правды», лежал другой человек. Лёшка узнал его: это был Иван, с которым он познакомился в обкоме комсомола в день своего приезда.

Радужные хозева встретили гостей хлебосольно, тропкой прокомментировала Соня свои впечатления.

— Соля есть, хлеба нет, — подняв голову с безмятежной подушки, сообщил Мойсенович. — Не примай хлеба. Зато сало есть. А мы всю ночь заседали и сейчас отсыпается. Имеем право, потому что вечером опять ехать на собрание.

Дмитрий уже сидел на своей постели из ступев. Он притянул к себе Лёшку и похлопал его по макушке:

— Явился, борец за человеческие права! Очень хорошо. Будешь дышать здесь незамутнённым сельским воздухом и пить парное молоко. В отдалении от всяких Стасков, Михасей и прочих любителей приключений. Мать мне за тебя голову отрубят. У Ивана имеется сестрица твоего возраста, а также братец. Будешь с ними пасты бурёнку и восхищаться деревенским пейзажем.

— Миленькая перспектива, — подумал Лёшка. — Я так и знал, что от этой дыры добра не жди.

Он вышел в райкомовский дворик и сел на крыльце. В открытое окно до Лёшки доносились обрывки горлового споры. Многого Лёшка не понял, но кое-что уловил. Речь шла всё о том же колхозе.

Упомянутой райкома партии, он же секретарь райкома комсомола Иван Мойсенович и представитель обкома партии, он же заведующий отделом обкома комсомола Дмитрий Вершинин спешили в жаркой дискуссии. Касалось того, как лучше убедить колеблющихся мужиков быстрее сформироваться в артель. Слышно было, как Иван раздражённо хромает по своему кулему кабинетному.

— Может, ты знаешь эти пути? И — нет! — ало говорит он Дмитрию. — Ты сам вперя убедился.

— Я знаю, — сказала Соня. — В какой-то мере заети и приехали.

О! — поднял руку Митя. — Внимание. Изложи.

Изложу! — коротко изрекла Соня. — Вы

тут мудрите, а в соображение не взяли одну простую деталь в этой развеселой деревушке. Коку там хуже живётся при единоличном хозяйстве — хозину или хозинке?

— Без тебя знаю, — буркнул Иван Мойсенович. — Только хозинке тебе колхозной погоды не делают.

— Ух ты! — возмутился Соня. — А вы, мудрецы, с ними разговаривали? То-то. А я поговорю. Мужик в хозяйстве с расчётом встает, а баба за два часа до рассвета. Ей надо корову лопить, воду носить, поросёнка накормить, обед готовить. А потом вместе с мужиком на поле идти. Вечером уже хрипает, а она ещё совсем обстргивает. И он после всего этого имеет право указывать жене, встывать ей в колхоз или не встывать! Да и сегодня как раскваску бабам, что видела в подкомсомольном фольклоре, так они своим колеблющимся диктатором глаза повывирают.

— О-ох, как это у тебя всё просто получается! — сказал Иван.

— Дискуссию закончили! — объявил Дмитрий. — Сиди-ка ты, Иван, сегодня в райкоме, а в Красовичи отправимся и в комсомольский представительный комитет повоинности Софья Борисовна Курдючих.

Через полчаса лёгкая провётка замылила по улице, а Лёшка с Иваном отправились домой к Мойсеновичам.

Иван хромал вперёд, а Лёшка тянулся за ним, как будто его тянули на верёвочке. Хмуро шёл.

В конце улицы стояла хлипкая серая хата. Сидя на досках шаткого крыльца, девочка лет тринадцати чистила чёрные пожелтевшие картофелины и кидала их в мугунок с водой. Она была очень похожа на Ивана. Лёшка она встретила не совсем дружеским взглядом. В уголке двора маленький парнишка раздувал костёрчик под таганком. Он тоже был особой чистоты взгляду на вонючих и сердито спросил Ивана:

— Кого привёли?

Лёшку покороблило. Гостеприимство нулевое.

Но Лёшка обманя. Мальчишка тут же подошёл к нему, протянул руку и сказал:

— Меня зовут Варфоломей Захарович Мойсенович. Ты меня зови полнощью, а не Варька, как она обманяет, — он мотнул нечесаной головой в сторону двора. — Ты же не знаешь, что это такое? Ну, раздай мне щепки, а то они сырые, а Лёшка даёт больше щипки. Я тебе дам за это... муфринскую. Твоё как фамилие?

Лёшка назвался, а сам подумал, что Панка — это мальчишеское имя. Всё-то здесь наборот получается.

Девочка спокойно, как будто они давно знакомы, сказала:

— Ты пидкачонко-о-о-о-о-о, а то извоиняи. Варька зрёт о спивах и не от жалости, а потому что он ими бухает. Ещё палачи себе отрубят. Раздай там еду, а мне щипки палачи. Ну жаренюк лежит.

Когда девочка надела ему вошки и подняла глаза, Лёшка увидел, что они совсем не угрюмые, а просто очень чёрные. Он взял вошки, пошёл и ещё раз обернулся. Нет, они были не просто чёрные. Там всё было чёрное и тёмное. И ресницы, и веки, и даже вино под веками. Лёшка споткнулся о кусок шёршавого камня, понял, что это жаренюк, и сел точить вошки.

(Продолжение следует)

## РЫБА ЛАЗАЕТ ПО ДЕРЕВЬЯМ



Жители Юго-Восточной Азии этим, пожалуй, не удивятся. «Подумаешь, сухопутная рыба», — скажет он. Но почти во всем остальном мире илстый прыгун вывадил бы всеобщее изумление. И недаром. Многим ли приходилось видеть, как рыба сантиметров десяти в длину, карабкается вверх по стволу кустарника, крепко обхватывая его грудными плавниками?

Периофталмусе больше половина жизни проводит вне воды. Расползается для этого прыгун должен обладать особым дыхательным устройством. Находясь в погружённом состоянии, он как и обычные водные обитатели, пользуется жабрами, которые отсеивают для него растворённый в воде кислород. Но стоит прыгуну подняться на поверхность, как он заполняет жабречные камеры смесью воздуха и влаги и, в отличие от других рыб, пребывающих на суше от удушья, может дышать в воздушной среде много часов подряд.

Что же тогда гонит его на сушу? Оказывается, что сушито в водной среде слова у него на родные практически почти нет. Мангровые топи — это, по существу, полуводная среда,

## УДИВИТЕЛЬНОЕ В ПРИРОДЕ

воспит к ней и пришлось приспособиться к этому «немыслимому» не «лугунку». Разбежавшись по илу на плавниках, прыгун стремглав забираться вверх по стволам деревьев и кустарников. Здесь он замирает в близости к поверхности своей золотистой тельце луча соли. Да-да, важной причиной любви периофталмуса к воздушной среде оказалось желание погреться на солнышке. Кормится пугливая хищник мелкими рачками и, чтобы догнать их, сбавает по болоту не хуже лягушки. Не пренебрегает он и улитками.

Известно, что жизнь на Земле первоначально зародилась в море, лишь по мере спадения воды затоплялась и суша. Поэтому учёные с большим интересом занялись теперь необыкновенной рыбкиной, надеясь, что в будущем удастся выявить, как шло приспособление к новой среде у наших отдалённых предков.

Б. СИЛКИН.

## КТО? ЧТО? ПОЧЕМУ?

### СПРАШИВАЮТ ЧИТАТЕЛИ

- Какое животное имеет вид еловой шишки?
- У какого пресмыкающегося три глаза?
- Сколько лет живёт чулка?
- В коллекции было насекомое, похожее на стрекозу. На этикетке значилось: «Муравьиный лев». Что это за насекомое, почему его так назвали?
- Почему некоторым жукам дали названия крупных животных — носороги, олени, слоны?
- Утка при ходьбе перепрыгивает с боку на бок, а курица нет. Почему?

